

HISTORY OF THE EAST National History ИСТОРИЯ ВОСТОКА Отечественная история

Научная статья

Исторические науки

УДК 070:811.161.1'37+316.776

<https://doi.org/10.31696/2618-7043-2023-6-2-2>

Персидский поход Петра I на страницах газеты «Ведомости»

Джамал Якубович Рахаев

Институт российской истории Российской академии наук, Москва, Россия,

jamal_rv@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1576-4770>

Аннотация. Первая печатная газета «Ведомости»¹, учрежденная Петром I, представляет собой важный источник для изучения истории российско-османских и российско-иранских отношений в первой четверти XVIII в. Большое внимание в «Ведомостях» уделялось международному положению Османской империи и русско-турецким отношениям. В целом газета характеризует Османское государство как врага России и всех христианских народов. Под постоянным вниманием «Ведомостей» находились важнейшие изменения в правительстве султана Ахмеда III (1703–1730), во внешнеполитических приоритетах Турции, а также внутривополитические вопросы, в частности положение ее христианских подданных. Материалы газеты предоставляют сведения о международных отношениях накануне и во время Персидского похода Петра I 1722–1723 гг., а также о репрезентации вновь приобретенных владений на Восточном Кавказе. Газета «Ведомости» являлась первым периодическим изданием, познакомившим русское общество с народами Кавказа, географией региона и военно-политической обстановкой в Западном Прикаспии.

Ключевые слова: Петр I, Персидский поход Петра I, газета «Ведомости», Восточный Кавказ

Для цитирования: Рахаев Д. Я. Персидский поход Петра I на страницах газеты «Ведомости». *Ориенталистика*. 2023;1(6):271–???. <https://doi.org/10.31696/2618-7043-2023-6-2-000-000>.

¹ Оригиналы номеров газеты «Ведомости», использованные автором при написании данной статьи, хранятся в Российской национальной библиотеке (РНБ) в Отделе редких книг в Санкт-Петербурге и в Российской государственной библиотеке (РГБ) в Музее книги (РИО редких книг) в Москве.



Контент доступен под лицензией Creative Commons «Attribution-ShareAlike» («Атрибуция-СохранениеУсловий») 4.0 Всемирная.



The Persian Campaign of Peter I on the pages of the Vedomosti newspaper

Jamal Ya. Rakhaev

*Institute of Russian History of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia,
jamal_rv@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1576-4770>*

Abstract. The first printed newspaper Vedomosti, founded by Peter the Great, is an important source for studying the history of Russian-Ottoman and Russian-Iranian relations in the first quarter of the 18th century. A lot of attention in the Vedomosti was paid to the international situation of the Ottoman Empire and Russian-Turkish relations. In general, the newspaper characterizes the Ottoman state as an enemy of Russia and all Christian peoples. Under the constant attention of the Vedomosti were the most important changes in the government of Sultan Ahmed III (1703–1730), in the foreign policy priorities of Turkey, as well as domestic political issues the situation of its Christian subjects. The newspaper's materials provide information about international relations on the eve and during the Persian campaign of Peter I of 1722–1723, as well as about the representation of newly acquired possessions in the Eastern Caucasus. The Vedomosti newspaper was the first periodical that introduced the Russian society to the peoples of the Caucasus, the geography of the region and the military-political situation in the Western Caspian region..

Keywords: Peter I, Peter I's Persian campaign, Vedomosti newspaper, Eastern Caucasus

For citation: Rakhaev J. Ya. The Persian Campaign of Peter I on the pages of the Vedomosti newspaper. *Orientalistica*. 2023;6(2):271–???. <https://doi.org/10.31696/2618-7043-2023-6-2-000-000> (in Russian).

С середины XVII в. в Посольском приказе для русских царей и Боярской думы стали составлять обзоры иностранной прессы — Куранты. Царь Петр I, оценив роль прессы в европейской жизни, 16 декабря 1702 г. подписал указ об учреждении первой публичной печатной газеты «Ведомости»: «Великий государь указал: по ведомостям о военных и всяких делах, которые надлежат для объявления Московскаго и окрестных Государств людям, печатать куранты, а для печати тех курантов ведомости...» [Полное собрание законов..., 1830]. Здесь нужно пояснить, почему в указе говорится о печатании неких курантов, а не газеты? Дело в том, что слово «газета» появилось в русском языке много позже, в 1809 г., когда стала издаваться «Северная почта» — официальный орган почтового департамента Министерства внутренних дел, в подзаголовке которого впервые стояло слово «газета».

Первые номера газеты появились 16 и 17 декабря 1702 г., однако они сохранились лишь в виде рукописных копий. Наиболее полный комплект



This work is licensed under a Creative Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International (CC BY-SA 4.0).



«Ведомостей», изданный в 1903 г. к 200-летию газеты, начинается с номера от 2 января 1703 г. [*Ведомости времени Петра Великого*, 1903]. Эту дату (13 января по новому стилю) с 1992 г. отмечают как День российской печати.

Вначале «Ведомости» печатали в Москве, с 1711 г. в Москве и Санкт-Петербурге, с 1714 г. — только в новой столице (с перепечаткой отдельных номеров в Москве), в 1722 г. газета вновь переносится в старую столицу, а осенью 1723 г. возвращается на берега Невы. В московский период редактором «Ведомостей» был Ф. П. Поликарпов, в Санкт-Петербурге газету редактировал М. Абрамов. С 1719 г. активное участие в редактировании «Ведомостей» принимал переводчик Коллегии иностранных дел (КИД) Б. Волков. Издание находилось в ведении Монастырского приказа, а подготовка статей, новостных обзоров и т. п. составлялась в Посольском приказе, позднее в КИД.

Среди сотрудников «Ведомостей», пожалуй, самым деятельным корреспондентом, а в первое время и редактором был сам царь, уделявший «любезнейшему детищу» много внимания. Ближайшие сподвижники Петра I, видные государственные деятели и дипломаты: Ф. М. Апраксин, Г. И. Головкин, В. Л. Долгоруков, Г. Ф. Долгоруков, Б. И. Куракин, П. А. Толстой, П. П. Шафиров — регулярно присылали разнохарактерные сведения, составлявшие новостное содержание газеты. Существенную роль в составлении новостной повестки «Ведомостей» играли западноевропейские газеты: “Die Europoische Fama” и “Nordischer Mercurius”.

Материалы «Ведомостей» — это в основном информационные заметки. В газете не было тематических рубрик, поэтому многие номера представляют собой пеструю смесь самых разнообразных сведений — от манифестов до рекламы целебных свойств олонецких вод. И все же на протяжении почти двадцати лет в центре внимания неизменно находились события Северной войны 1700–1721 гг. Вместе с тем, взаимоотношения с Османской империей, Ираном, среднеазиатскими ханствами и Китаем не сходили с внешнеполитической повестки России на протяжении всего царствования Петра I. В первом же номере «Ведомостей» от 2 января 1703 г. читателей знакомят с новостями из Ирана: «Из Персии пишут: “Индийский царь послал в дар Великому Государю нашему слона и иных вещей немало. Из града Шемахи отпущен он в Астрахань сухим путем”» [*Ведомости*, 2.01.1703]. 5 апреля 1703 г. москвичи узнали о том, что «Хивинский хан прислал к Великому государю посла своего с прошением... его хана со всею сушею под его владениями принял под свою державную руку в вечное подданство...» [*Ведомости*, 5.04.1703].

Большое внимание в «Ведомостях» уделялось международному положению Османской империи и русско-турецким отношениям. В целом газета характеризует Османское государство как врага России и всех христианских народов. Под постоянным вниманием «Ведомостей» находились важнейшие изменения в правительстве султана Ахмеда III, во внешнеполитических приоритетах Турции, а также внутривосточные вопросы, в частности — положение ее христианских подданных.

4 февраля 1703 г. газета сообщила: «Из Адрианополя многия вести пришли, что новый везир зело не смирная глава и радеет, чтоб христианству паки новой войною досаждать» [*Ведомости*, 4.02.1703]. 24 февраля 1703 г.



газета писала, что новый везирь «сухим и водяным путем великое воинское приготовление чинит [Ведомости, 24.02.1703]. В январе 1705 г. «Ведомости» сообщали: «Из Константинополя ведомость, что великий везир отставлен, и вместо него Каймакан поставлен, человек свирепый, и христианам ныне запретил, чтоб никакого оружия не носили» [Ведомости, 29.01.1705].

Не осталась без внимания редакции газеты ситуация на Южном Кавказе. В номере от 8 июня 1703 г. «Ведомости» писали: «В грузинской земле (георгианской нареченной) к Черному морю черкасские татары взбунтовались» [Ведомости, 8.07.1703].

В феврале 1707 г. в статье «Из Вены, генваря в 12 день» читателей уведомили о том, что комиссар венгерских повстанцев приехал в Константинополь и привез с собой восемьдесят тысяч червонными для того, чтобы Порта «старому Ракоцкому помощь оказала». «Турки ныне, — продолжала газета, — к тому склонны были». Но один старый турок высказал такое соображение: христиане «ныне между собою крепко воюют». Это, мол, на руку Турции. Однако христиане могут помириться и выступить против Турции. «И еще в памяти есть, как им в осаде венской не удалось». Совета послушались и в помощи отказали. Тогда комиссар Рагоция попросил 30 тысяч татар, ссылаясь на то, что в Карловацком мире о татарах не говорено». Но и в этом «ему было отказано» [Ведомости, 25.02.1707].

Обострение русско-турецких отношений после Полтавы, бегство шведского роля Карла XII в Бендеры и его интриги при султанском дворе — все эти события нашли достаточно подробное освещение в газете. О пребывании шведского короля в Бендерах и его дипломатической активности газета сообщала 2, 31 мая 27 июня и в других номерах за 1711 г. В январе 1710 г. сообщалось: «Из Константинополя пишут», что «посланник свейский о интересе короля своего с великим визирем многие конференции имел, и что король его в Бендерах обретается» [Ведомости, 22.01.1710]. 25 февраля 1710 г. газета опубликовала статью: «Из Вены генваря в 25 день». «Белградские грамотки подтверждают, что Оттоманская Порта опасается с царским величеством войну зачати, потому что московское крепкое и добре ученое войско ему салтану страшно» [Ведомости, 25.02.1710].

Особо внимание читателей акцентировалось на ходе русско-молдавских и русско-валашских отношений: царь приказал сообщить молдавскому и валашскому господарям, если они хотят с великим государем «в дружбе пребывать, то чтобы короля шведскаго чрез свою землю не пропускали» [Ведомости, 25.02.1710]. 27 мая 1710 г. газета напечатала материал о Валахии, в котором сообщалось, что новый господарь валашский вступил в свои владения и, желая привлечь «сердца своих подданных», освободил их от всяких налогов и податей. Поэтому окрестные провинции «и многие из Украины под его защищение пришли» [Ведомости, 27.05.1710].

Накануне и в годы русско-турецких войн 1711–1714 гг., антиосманская пропаганда в газете вышла на новый уровень: 7 июля 1711 г. газета сообщала, что восьмидесятитысячное турецкой войско «выступило из Царьграда», но их «знамя, на котором написан проклятый их пророк Магомет вихрем изорвало в клочки и древко изломало. Отчего то войско признало себе в без-



частье за неправды их [*Ведомости*, 7.07.1711]. 10 июня 1711 г. выходит номер газеты, в котором рассказывается, что в канцелярию Сената иноземец Филипп Сенсберг принес черный камень. На нем на одной стороне по-русски было написано: «Падет сила турецкая. Трясется земля махометов. Благополучно торжествует правда», на другой стороне имелась надпись на латинском языке. «Шафиров, — сообщала газета, — перевел латинский текст, который гласит: “Северный орел распространит крыле свои чрез Босфор (есть узость морская между Азовом и Византией)”» [*Ведомости*, 10.06.1711].

В мае 1711 г. в сообщении из Лейпцига «Ведомости» вновь напомнили о могуществе российской армии: «Понеже его царское величество войска с 60000 человек и сильный морской флот в готовности имеет, того ради от турской стороны не опасается великих действий» [*Ведомости*, 24.05.1711].

Между тем, 8–10 июля основные силы русской армии на Пруте оказались в катастрофическом положении, окруженные троекратно превосходящими их османско-крымскими войсками. Русскому командованию пришлось вступить в переговоры и 12 июля 1711 г. вице-канцлер П. П. Шафиров, генерал-майор М. Б. Шереметев и великий визирь Балтаджи Мегмет-паша заключили мирный договор, ратифицированный Петром I в тот же день, а султаном Ахметом III в конце июля 1711 г. Прутский мирный договор обеспечивал выполнение внешнеполитических задач султанского правительства: укрепление позиций проосманских сил в Речи Посполитой и левобережной Украине, ликвидацию российских укреплений в Причерноморье и, главное, возвращение Приазовья. Оттоманская Порты с приобретением Приазовья, важного военно-политического плацдарма в регионе, получала потенциальную возможность форсировать реализацию экспансионистских планов в отношении кавказских провинций Сефевидского Ирана.

25 августа 1711 г. «Ведомости» выпустили специальный номер, посвященный результатам Прутского похода Петра I с заголовком: «Реляция о поведении бывшем в армии его царского величества мая с тридцатого числа 1711 году. И о бою с турки, и о поставлении вечнаго мира». Текст состоит из двух частей: в первой части рассказывалось о прутской операции, во второй — о браильской атаке. Содержание номера было таково: третьего мая генерал-фельдмаршал Шереметев перешел Днестр под местечком Рашковым, после чего послал бригадира Кропотова «для принятия господя волосского». Третьего июня господарь «поддался», а 6 июня приехал «вместе со всеми принцепалами» к фельдмаршалу Шереметеву. 18 июня русская пехота сосредоточилась у Днестра, а генерал-майор Гешев оставлен за Днестром «для приготовления магазина». 23 июня русские пришли к Яссам. Сюда же прибыл и господарь волосский и также представитель молдавского господаря — Кострикот. Последний объявил, что визирь через патриарха иерусалимского приказал проведать, «склонны ли с нашей стороны к миру». Этому, писала газета, отчасти не поверили, но не хотели сердить неприятеля, «дабы не дать неприятелю сердца». Был собран военный совет, на котором обсуждали, «как поступать». Военный совет решил расположить войска у Ясс. Тем временем была получена весть, что турки через Дунай еще не переправились. Русские



решили опередить неприятеля и захватить за рекою Свиретью магазины, которые турки заготовили «в Мусульманской земле». «И тако по сему, — продолжала газета, — восприняли марш свой, который продолжался до седьмого числа июля». В этот день пришла печальная новость, что турки уже перешли Прут. Тем самым неприятель разрезал коммуникацию между главной армией и генералом Ренне. Русское командование попыталось перейти на правую сторону реки Свиреть, но это не удалось. Девятого числа неприятель атаковал сперва арьергард русских, «а потом на вечер все войско атаковал». Враг, писала газета, напал «с великой фурией», но его нападения были отбиты. «И совершенно мог побежден быть, ежели не раздвоена была конница наша». 10 июля вновь собрали военный совет, на котором решили, «чтоб по объявлению Кастриотову предложить туркам о мире». Было приказано, вместе с тем, «обоз сдвинуть и частью окопать и атаковать, если он на мир не пойдет». Но в тот же день визирь ответил, что он «зело желаеет миру». Для переговоров был послан барон Шафиров, который 12 числа заключил с турками мир: туркам «отдать взятые города, а новопостроенные разорить». Турки не должны вмешиваться в шведские дела и «короля шведского отпустить». В заключение газета писала, что 25 числа получена ведомость от генерала Ренне, что он город Браил взял, «его реляция прилагается ниже сего» [*Ведомости*, 24.08.1711].

20 мая 1712 г. газета сообщила известия из Константинополя от русских министров, что Прутский договор 1711 г. по наущению шведского короля и его агентов, пребывающих в Турции, хотели нарушить. Однако вопреки неприятелям России, 5 апреля заключен мир на 25 лет [*Ведомости*, 20.05.1712].

Интересны материалы «Ведомостей» об изгнании Карла XII из Османской империи. Сообщив 12 октября 1712 г. о желании правительства Ахмеда III выслать Карла XII, газета подробнейшим образом писала об этом в 1713 г. Большой номер газеты от 27 марта 1713 г. был полностью посвящен разгрому янычарами по приказанию султана ставки Карла XII и пленению его. В разных вариантах газета сообщала об этом в корреспонденциях из Адрианополя, Бендер и Вены [*Ведомости*, 27.03.1713].

После подписания Адрианопольского мирного договора 1713 г. русско-турецкие отношения приняли относительно мирный характер, и внимание к Османской империи существенно ослабло. 19 октября 1719 г. газета сообщила, что действиями комиссии, назначенной для отыскания русских пленных, угнанных татарами в 1717 г. во время «своевольного приходу Кубанского султана», они возвращены в количестве 564 человек мужского и женского пола [*Ведомости*, 19.10.1719].

В конце 1720 г. благодаря усилиям русской дипломатии был заключен «вечный» мир с Османской империей. Затем, наконец, подписан Ништадтский мирный договор и «Ведомости» в номере от 12 сентября 1721 г. сообщают читателям главный итог войны: «Корона шведская вечно уступает нам Лифляндию, Эстляндию, Ингериию и значительную часть Карелии, с городами Ригию, Ревелем, Нарвою, Перновом, Выборхом и Кексхольмом» [*Ведомости*, 12.09.1721].



Следующий номер «Ведомостей» от 22 октября 1721 г. был целиком посвящен событиям в кавказских провинциях Сефевидского Ирана, предопределивших вектор геополитической экспансии Российской империи: «В нынешнем [1]721 году, июля 21 дня, персидской ребилизант Даутбек, соединясь с Суркайбеком и собрався с людьми, пришли к Шемахе, и оной город Августа 7 числа так нечаянно взяли, что Персияне не ведали, когда неприятель в город вошел, которой вдруг явился на пляц, и потом стали зажигать и грабить знатные дома, между тем Хана взяли в полон, а знатных порубили. Российские купцы, которые там были, оные сначала обнадеживаны, что их грабить не будут, но потом в вечеру и к ним в гостиной двор напало с четыре тысячи, и погнали их саблями, и некоторых побили... А товары все наших купцов разграбили, которых было на пятьсот тысяч ценою тамошнюю, а нашу ру[с]скою монетою близко мил[л]иона» [*Ведомости*, 22.10.1721].

Особенно пристально российское внешнеполитическое ведомство следило за развитием внутривосточного кризиса в Иране в последние годы правления Султана Хусейна и военно-политическими приготовлениями османов к борьбе за иранское наследство. Так, 26 декабря 1721 г. из Варшавы сообщали: «Пишут из Царяграда, что персидской бунтовщик Меривейс содержит там посланника: что турки посылают в Трапезан много артилл[л]ерии и воинских амуниций, и что 60000 человек турков, так конницы, как пехоты уже пришли в Вавилон» [*Ведомости*, 16.02.1722]. 18 марта 1722 г. из Константинополя известили о том, что «Персидский посол приехал сюды... ради содержания доброго согласия между двумя империями, особливо же в нынешней конъюнктуре, в ней же учинился великой бунт в Персиде, говорят что персидский шах толь наипаче ласкает великаго господина, что начальники помянутого бунта суть секта мухаметанскаго» [*Ведомости*, 19.06.1722]. 13 апреля 1722 г. из Константинополя сообщали: «Посол Шаха Персидскаго, которой пребывал при сем дворе от несколка времени, поехал отсель... со всею своею свитою... Во время его пребывания здесь по премоногу казали ему всякое учтивство и почтение... Между тем говорят, что были тайные указы, чтоб за ним вблизиности присматривали для удержания, дабы он не имел никакой коммуникации с министрами христианских держав. По имеющему подозрению... он приезжал сюды... для присмотрения, какие воинские приготовления его высокость чинит» [*Ведомости*, 13.04.1722]. 14 мая 1722 г. согласно сообщениям из Константинополя: «Бунтовщики того Королевства (т. е. Ирана. — Д. Р.) учинили тамо великие прогрессы: что два главные их начальники называются Мирвейс и Шейх Магумед, которые командуют два главные корпуса: что первый есть сильнейший, и уже обладал всею странною, от Кандахара до Испагана, столнаго Персидскаго города которой де он взял, и потом ограбил... Шейх Магумед также обладал всею странною от Дагистана до провинции Ирана» [*Ведомости*, 17.09.1722].

Между тем, правительство Петра I спешно готовилось к экспедиции в Западный Прикаспий, поскольку России, по мнению императора, категорически требовалось опередить правительство султана Ахмеда III, не дать османам укрепиться в регионе. 15 июля 1722 г. Петр I издал «Манифест к народам Кавказа и Персии», в котором заявил, что «подданные шаха — лез-



гинский владелец Дауд-бек и казыкумский владелец Сурхай — восстали против своего государя, взяли приступом город Шемаху и совершили грабительское нападение на русских купцов. Ввиду отказа Дауд-бека дать удовлетворение принуждены мы... против предреченных бунтовщиков и всезлых разбойников войско привести» [Густерин, 2008].

24 августа 1722 г. «Ведомости» сообщили, что «некоторые ведомости с границы гласят, что великия вооружения, которыя чинят в турецкой земле, определены на персов, но обаче прежде нежели сему верить ять надлежит обождать в том подтверждения [*Ведомости*, 24.08.1722].

31 августа 1722 г. из Константинополя стало известно, что «Порта Оттоманская имела намерение послать к губернатором своих пограничных мест Персидских с указом, что б они полки в готовности держали, для марширования по первой повестке, ради отвращения всякаго нарушения заключенного последнего мирного трактата с Императором Российским...» [*Ведомости*, 28.11.1722].

Новый редактор «Ведомостей», выдающийся русский писатель, переводчик, типограф, директор московского Печатного двора Федор Поликарпович Поликарпов-Орлов [Браиловский, 1894] 29 сентября 1722 г. познакомил жителей Москвы с результатами экспедиции: «1. Их Величества со всем флотом прибыли морем, до Аграханскаго заливу, Июля против 28 числа, благополучно. И зделав лагерь были с неделю, для выгрузки правянт, а наипаче для Транжаменту, который делали вновь. 2. Получена ведомость из лагеря от бригадира Витерония, что он... Андрееву деревню, где сделана была крепость нарочная... взял штурмом... 3. Августа в 5 числе, оставя у того Транжамента все суды, також и правянт, и болных солдат, и при них в гварнизоне 300 человек с Полковником Масловым салдат, да 1500 казаков, пехотные полки отправлены в марше до Тарков. А на другой день: то есть в праздник Преображения, после обедни, и сами их Величества путь свои взяли к Таркам, сухим путем, и тогоже числа прибыли к реке Сулаку, куда и пехота вся приближилась, и ночевали у той реки. А 7 числа Августа начала пехота чрез реку перебиратца, и перебиралась Августа 10 числа... 4. 1 числа Его Величество пошел от оной реки с конницею, и пехотою в марше и прибыл к Таркам 12, где тутошной владелец Алдигирей Шафкал встретил их Величества от Тарков за пять верст. 5. Слышно, что Дербенцы прибытия Его Величества с радостью к себе ожидают» [*Ведомости*, 29.09.1722]. Компанию 1722 г. в Западном Прикаспии российское командование в силу различных обстоятельств вынуждено было завершить, ограничившись взятием Дербента и Решта.

В ноябре 1722 г. из Константинополя сообщали, что «новой Шах Тамаас, сын покойнаго Шаха Уссейна, обретается здесь (т.е. в Амадоне. — Д. Р.)» [*Ведомости*, 12.11.1722]. Он «...набирает по все дни войско, дабы сопротивиться прогрессам, или успехам неприятелей своих, войско, обритающееся в Гвилане в числе 10 тысяч человек, не чинит никакого неприятелства, но стоит зело смирно» [*Ведомости*, 4.11.1722].

О новых успехах России в Прикаспии «Ведомости» уведомили жителей российской столицы 9 сентября 1723 г.: «По указу Его Императорскаго



Величества к... городу Баке пришел он (т.е. генерал-майор Михаил Афанасьевич Матюшкин. — Д. Р.) с Астрахани на 19 морских судах, в 3000 человеках солдат, 17 числа июля... и 28 дня... присланы были из знатных людей 7 человек, чтоб он Генерал Маэор... с войскими людьми в город вшел... И потом он Генерал Маэор в город вошел... и градские жители встретили их зело радостно без ружья, с их персидское музыкою, и поднесли ему Генералу Маеору Господину Матюшкину градских ворот ключи» [*Ведомости*, 9.09.1723].

Газета «Ведомости», таким образом, являлась первым периодическим изданием, познакомившим русское общество с народами Кавказа, географией региона и военно-политической обстановкой в Западном Прикаспии в период Персидского похода Петра I.

Литература / References

1. Браиловский С. Н. Ф. П. Поликарпов-Орлов – директор Московской типографии. *Журнал Министерства народного просвещения*. 1894. № 9–11. СПб.: Тип. В. С. Балашева и Ко, 1894. С. 1–38 [Brailovskii S. N. F. P. Polikarpov-Orlov – director of the Moscow printing house. *Journal Ministerstva narodnogo prosvesheniya (Journal of the Ministry of Public Education)* 1894. № 9–11. Saint Petersburg: Tip. V. S. Balasheva and Co, 1894, pp. 1–38 (in Russian)].
2. *Ведомости*. 2.01.1703 [*The newspaper "Vedomosti"*. 2.01.1703 (in Russian)].
3. *Ведомости*. 4.02.1703 [*The newspaper "Vedomosti"*. 4.02.1703 (in Russian)].
4. *Ведомости*. 24.02.1703 [*The newspaper "Vedomosti"*. 24.02.1703 (in Russian)].
5. *Ведомости*. 5.04.1703 [*The newspaper "Vedomosti"*. 5.04.1703 (in Russian)].
6. *Ведомости*. 8.07.1703 [*The newspaper "Vedomosti"*. 8.07.1703 (in Russian)].
7. *Ведомости*. 29.01.1705 [*The newspaper "Vedomosti"*. 29.01.1705 (in Russian)].
8. *Ведомости*. 25.02.1707 [*The newspaper "Vedomosti"*. 25.02.1707 (in Russian)].
9. *Ведомости*. 22.01.1710 [*The newspaper "Vedomosti"*. 12.11.1722 (in Russian)].
10. *Ведомости*. 25.02.1710 [*The newspaper "Vedomosti"*. 25.02.1710 (in Russian)].
11. *Ведомости*. 27.05.1710 [*The newspaper "Vedomosti"*. 27.05.1710 (in Russian)].
12. *Ведомости*. 24.05.1711 [*The newspaper "Vedomosti"*. 24.05.1711 (in Russian)].
13. *Ведомости*. 10.06.1711 [*The newspaper "Vedomosti"*. 10.06.1711 (in Russian)].
14. *Ведомости*. 7.07.1711 [*The newspaper "Vedomosti"*. 7.07.1711 (in Russian)].
15. *Ведомости*. 24.08.1711 [*The newspaper "Vedomosti"*. 24.08.1711 (in Russian)].
16. *Ведомости*. 20.05.1712 [*The newspaper "Vedomosti"*. 20.05.1712 (in Russian)].
17. *Ведомости*. 27.03.1713 [*The newspaper "Vedomosti"*. 27.03.1713 (in Russian)].
18. *Ведомости*. 19.10.1719 [*The newspaper "Vedomosti"*. 19.10.1719 (in Russian)].
19. *Ведомости*. 12.09.1721 [*The newspaper "Vedomosti"*. 12.09.1721 (in Russian)].
20. *Ведомости*. 22.10.1721 [*The newspaper "Vedomosti"*. 22.10.1721 (in Russian)].
21. *Ведомости*. 16.02.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 16.02.1722 (in Russian)].
22. *Ведомости*. 13.04.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 13.04.1722 (in Russian)].
23. *Ведомости*. 19.06.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 19.06.1722 (in Russian)].
24. *Ведомости*. 24.08.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 24.08.1722 (in Russian)].
25. *Ведомости*. 17.09.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 17.09.1722 (in Russian)].
26. *Ведомости*. 29.09.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 29.09.1722 (in Russian)].
27. *Ведомости*. 4.11.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 4.11.1722 (in Russian)].



28. *Ведомости*. 12.11.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 12.11.1722 (in Russian)].
29. *Ведомости*. 28.11.1722 [*The newspaper "Vedomosti"*. 28.11.1722 (in Russian)].
30. *Ведомости*. 9.09.1723 [*The newspaper "Vedomosti"*. 9.09.1723 (in Russian)].
31. *Ведомости времени Петра Великого*. Выпуск первый: 1703–1707 гг. В память двухсотлетия первой русской газеты. М.: Синодальная типография, 1903 [*Statements of the time of Peter the Great. Release the first. Issue first: 1703–1707. In memory of the bicentenary of the first Russian newspaper*. Moscow: Synodal'naya tipografiya, 1903 (in Russian)].
32. Густерин П. В. *Первый российский востоковед Дмитрий Кантемир*. М.: Восточная книга, 2008 [Gusterin P. V. *Dmitry Kantemir the first Russian orientalist Dmitry Kantemir*. Moscow: Vostochnaya kniga, 2008 (in Russian)].
33. *Полное собрание законов Российской Империи с 1649 г.* Т. 4. № 1921. СПб: Тип. 2-го Отд-ния Собств. Е. И. В. канцелярии, 1830 [*Complete collection of laws of the Russian Empire since 1649*. Vol. 4. No. 1921. Saint Petersburg: Tip. 2nd otd. Sobstv. E. I. V. cantzelarii, 1830 (in Russian)].

Информация об авторе

Рахаев Джамал Якубович — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, ученый секретарь Центра истории народов России и межэтнических отношений Института российской истории Российской академии наук, Москва, Россия; jamal_rv@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1576-4770>.

Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Информация о статье

Статья поступила в редакцию 29.03.2023; одобрена рецензентами 10.05.2023; принята к публикации 19.05.2023; опубликована 30.06.2023.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Information about the author

Jamal Ya. Rakhaev — Ph. D. (Hist.), Senior Research Fellow, Scientific Secretary of the Center for the History of the Peoples of Russia and Interethnic Relations; jamal_rv@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1576-4770>.

Conflicts of Interest Disclosure

The author declares that there is no conflict of interest.

Article info

The article was submitted 29.03.2023; approved after reviewing 10.05.2023; accepted for publication 19.05.2023; published 30.06.2023.

The author has read and approved the final manuscript.